

- Между культурой и цивилизацией нет ни абсолютной гармонии, ни фальшивой совместимости.
- Реальные взаимосвязи выступают в трех основных формах: 1) “генетическая” (культура творит цивилизацию); 2) структурно-функциональная (обе являются разными сторонами человеческой деятельности, ни одна не мыслима без другой); 3) дисфункциональная связь (цивилизация создается культурой, как реализация ее потенциала).
- Э.Фромм: “У жизни нет иного смысла, кроме того, который человек придает ей сам, раскрывая свои способности”. В этих воззрениях культура и цивилизация рассматриваются не столько в противопоставлении друг другу, сколько в единстве, в котором культура становится неотъемлемой стороной цивилизации.

## **РАЗВИТИЕ ВОЕННОГО ДЕЛА В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ В XIII-XVI ВЕКАХ**

*М.В. Литвинов, П.В. Лобко*

Научный руководитель – к.и.н., доцент *Д.Н. Хромченко*  
*Белорусский национальный технический университет*

В работе рассматривается структура войск и основные виды вооружения в Великом княжестве Литовском в 13-16 столетиях, основные направления реорганизации вооруженных сил. Определенно анализируются пути появления и развития огнестрельного оружия, в том числе артиллерии, и изменения в применении и организации различных видов войск, произошедших в связи с этим. На основе анализа структуры войск и наиболее значимых сражений и войн с участием войск ВКЛ делается вывод о том, что по своей боеспособности вооруженные силы ВКЛ не уступали вооруженным силам государств-соперников, таких как Московское княжество, Золотая орда, Тевтонский и Ливонский ордена. Особенно подробно в работе рассматриваются Великая война 1408-1411 годов, Ливонская война 1558-1583 годов, а также битвы на Синих Водах (1363 год) и Ворскле (1399 год), как наиболее важные события своего времени. На основе анализа вооружения войск ВКЛ делается вывод о стратегии и тактике их применения. Специфика развития вооруженных сил ВКЛ обуславливалась фактором необходимости ведения боевых действий против тяжеловооруженных рыцарей западных государств и легкой мобильной коннице татаро-мангол.

## **СУФРАЖИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ЖИЗНИ США ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.**

*Н.В. Кушнер*

Научный руководитель – д.и.н., профессор *В.С. Кошелев*  
*Белорусский государственный университет*

Основной целью данного исследования является изучение проблемы политической деятельности суфражистских организаций в Соединенных штатах Америки во второй половине XIX – начале XX вв. Источниками для написания работы стали документы Национальной американской женской суфражистской ассоциации, материалы, опубликованные в газете “The New York Times” на рубеже XIX – XX вв., а также исследования американских историков суфражистского движения.

Суфражистское движение возникло в США в середине XIX в. Первый съезд по правам женщин в г. Сенека-Фоллс, штат Нью-Йорк, считается отправной точкой женского движения за достижение избирательного права. Для успешной деятельности новому движению необходимы были не только кратковременные ежегодные съезды активистов, но и сильные организационные структуры для подачи петиций в Конгресс, проведения массовых

агитационных мероприятий, взаимодействия с политическими партиями. На протяжении 70 лет существования движения было несколько суфражистских организаций – *Национальная женская суфражистская ассоциация* и *Американская женская суфражистская ассоциация* в период 1869 – 1890 гг., объединенная *Национальная американская женская суфражистская ассоциация* с 1890 по 1920 г., а также организация молодых активисток движения *Конгрессиональный союз за женское избирательное право* (1913), впоследствии – *Национальная женская партия* с 1916 г.

Предоставление женщинам избирательного права было связано, в частности, с изменением общественного мнения по данному вопросу, а также с поддержкой основных политических партий страны, от которых зависело прохождение в Конгрессе США федеральной поправки к Конституции. Широкая общественная деятельность суфражистских организаций – лекции, митинги, суфражистские парады и т.д. – содействовала принятию обществом в целом идеи предоставления женщинам избирательного права. Это, в свою очередь, повлияло со временем на политические партии, которые были заинтересованы в голосах будущих избирателей. Если на рубеже веков вопрос о женском избирательном праве поддерживали далеко не ключевые политические силы в американской системе (популисты, социалисты и т.д.), то уже к выборам 1912 г. двое кандидатов в президенты (Юджин Дебс, Теодор Рузвельт) заявили о своей поддержке, а в предвыборных штабах Демократической и Республиканской партий были созданы женские бюро для политической деятельности в тех штатах, где женщины могли голосовать, а в 1912 г. в США было уже 9 штатов, предоставивших женщинам право голоса по своим конституциям.

Анализ материалов позволяет сделать вывод о том, что суфражистские организации добились поддержки ведущих политических партий только на том этапе своей деятельности, когда стало очевидно, что предоставление женщинам избирательного права – лишь дело времени, и партии начали по существу борьбу за привлечение будущих сторонников. Вместе с тем деятельность в сотрудничестве и противостоянии с сильными партиями, существование комитета суфражисток, который действовал в Конгрессе, давали определенный опыт и усиливали позиции суфражистских организаций. В 1919 г. с принятием XIX поправки к Конституции США их деятельность увенчалась успехом: женщины страны получили избирательное право.

## ПУСТЫНСКІ УСПЕНСКІ МАНАСТЫР (МУЖЧЫНСКІ)

*Лобусь А.Н.*

Навуковы кіраўнік – к.гіст.н., дацэнт *А.Ц. Арбузаў*  
*Беларускі нацыянальны тэхнічны ўніверсітэт*

Заснаваны у 1380 г. мсціслаўскім князем Сямёнам Лугвенам у 11 км ад горада. Стаіць на правым беразе ракі Асялянка, на месцы, дзе згодна паданню з’явіўся цудадзейны вобраз (так званы патрыяршы), а з-пад зямлі пачала біць крыніца з гаючай вадой.

Старажытнае паданне сведчыць, што адзін з князёў мсціслаўскіх, верагодна, Сямён, моцна захварэў на вочы. Ні дактары, ні народныя сродкі – нішто не дапамагло. Закрылася святло для вачэй князя і душа яго апусцілася ў цемру. Адзіным суцяшэннем, адзінай радасцю заставалася толькі цёплая, сардэчная малітва. Ён доўга маліўся, просячы дапамогі ў нябёсаў, і малітва нарэшце была пачута. Калі хворы князь спаў ціхім сном, перад вачыма яго паўстаў стары і сказаў: “Калі жадаеш стаць відучым, ідзі ў пустынь і памыйся там вадой з крыніцы, атрымаеш жаданае”. Князь доўга распытваў у людзей аб пустыні з крынічкаю, але не змог атрымаць дакладнага адказу. І вось знайшоўся вельмі стары чалавек: “Я ведаю гэтае месца і ахвотна павяду цябе туды”. Прывеў да крыніцы: “Выпі гэтай крынічнай вадой. А потым памый ёю свае вочы. Ну што?” “Я бачу, як сюды скачуць мае страмянныя.” Заўтра на ранній зорцы прыезджай зноў. І так кожны дзень шэсць тыдняў запар “Князь стаў бачыць настолькі добра, што змог весці палкі ў час бітвы на Грунвальдзе. Узрадаваны ён падараваў Пустынь з гаючай крыніцай манахам, шчодро даў са сваёй казны на будаўніцтва манастыра, а старцы прызначыў ігуменам.